
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Сестрите от Пюхтицкия монастир: уважаеми
депутати, защо искате да ни принудите
към канонично престъпление?

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 08.04.2025. На 9 април 2025 г. парламентът на Естония
възнамерява да гласува на трето четене законопроекта за промяна в закона за църквите и
енориите, който е насочен директно срещу Естонската православна църква и цели освен всичко
друго да принуди енориите и манастира в Пюхтици към смяна на каноничното подчинение под
заплахата от ликвидация. 

 Във връзка с това игуменията и сестрите на Пюхтицката обител се обърнаха отново с отворено
писмо до членовете на парламента, всички християни и всички граждани на Естония.
Двата предишни апела бяха публикувани през февруари. 

 В отвореното писмо, подписано от игуменията Филарета (Калачова) и сестрите от обителта, се
казва:   

http://mospat.ru/ru/news/92921/
http://mospat.ru/ru/news/91704/


 Утре парламентът решава нашата съдба, съдбата на Пюхтицкия манастир, съдбата на сестрите
от манастира. За съжаление ние много добре разбираме какво ще бъде това решение: нашето
единство с Майката Църква ще се смята за нарушение на законите на Естония… 

 А при това, както неведнъж сме подчертавали, връзката с Руската православна църква е в
основата на манастирското битие. Тази връзка е основана върху каноните, които са самата
същност на църковното законодателство. Това е Закон, също толкова нерушим за църковния
живот, колкото Конституцията е за гражданското общество. Предлагат ни да преминем самоволно
към друга юрисдикция – към Константинополската патриаршия. Това предложение не отчита
факта, че смяната на юрисдикцията е вътрешен въпрос на църковния живот, в който според
естонската конституция държавата не трябва и не може да се меси. За членовете на парламента
преминаването на манастира към Константинополската патриаршия изглежда като просто и
разумно решение. Това е становище на хора, далечни от Църквата, които разглеждат въпроса от
гледна точка на политическата целесъобразност. Но за нас, сестрите на Светата Пюхтицка
обител, това е канонично престъпление. Ние нямаме правото да направим това! 

 Ние сме монахини и смисълът на нашия живот е да следваме Христа. На Него сме дали своите
монашески обети и на Него сме се заклели във вярност. На Иисус Христос, а не на държавни
лидери и политически партии сме обещали своята вярност и сме засвидетелствали, че ще Му
бъдем верни до смърт, и това наше желание не противоречи на конституцията на Естония. И ето
че ни упрекват за това, че се придържаме към монашеските си обети. Във връзка с това искаме
да зададем въпроса: уважаеми депутати, защо ни карате да вървим против нашата съвест? Защо
искате да ни принудите към канонично престъпление? Защо се отнасяте без всякакво уважение
към хора, живеещи друг, и, както изглежда, напълно неразбираем за вас живот? Не е ли казано в
Книгата, която човечеството почита от векове, че «Той (Господ) ни е дал способност да бъдем
служители на новия завет, не на буквата, а на духа; защото буквата убива, а духът животвори»
(2 Kop. 3:6)? 

 Ако нарушим дори само един завет на Евангелието, то вече няма да сме монахини. Защото е
казано: «А всеки, който слуша тия Мои думи и ги не изпълнява, ще заприлича на глупав човек,
който си съгради къща на пясък; и заваля дъжд, и придойдоха реки, и духнаха ветрове, и
напряха на тая къща, и тя рухна, и срутването ѝ беше голямо» (Мт. 7:26-27). 

 Ние, сестрите от обителта на Богородичната планина, уверяваме всички граждани на Естония, че
пюхтицките монахини не призовават към кръвопролитие, терор, насилие и военна агресия.
Скърбим за това, че членовете на парламента, както изглежда, изповядват противоположно
мнение, а министърът на вътрешните работи смята, че ако останем верни на нашите клетви, ще



трябва да напуснем манастира. Министърът не разбира, че за нас това означава смърт. 

 Ние не желаем никому злото и се молим в сърцата на хората да царува мир и състрадание. Ние
усещаме остра болка от неправдата, царуваща на земята. «Светът лежи в зло», свидетелства
апостолът на любовта Йоан Богослов. Така е било, така е в момента и така и ще бъде, за
съжаление, ако човечеството не послуша Бога и не застане на пътя на правдата. Молим се за
това. 

 Ние от все сърце благодарим на всички, които изразиха подкрепата си за нас, и най-вече на
обществените дейци на Естония за тяхното отворено писмо и християнско осмисляне на това,
което се върши. 

 Ние благодарим монахините от грузинския девически манастир «Св. великомъченица Екатерина»
в Чиатура, сестрите от девическата обител «Св. Синклитикия Александрийска» в Мцхета,
благородните енориаши на тези манастири, които изпратиха писмо с подкрепа за монахините от
Пюхтицкия манастир до естонския парламент. 

 С любов во Христе сме се молили и се молим Господ да благослови Естония и да даде Своята
благодат, та да може тази държава да се изгражда според Истината: «Ще познаете истината u
истината ще ви направи свободни» (Ин. 8:32). 

 С любов 

 Игумения Филарета и сестрите от манастира
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